

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIECĂREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte

În București la casa Administrației.
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
Șase luni 15 25
Trei luni 8 13

Un număr în străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu strein în casă.

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE se primesc
NUMAI în ADMINISTRAȚIE.
Din STRĂINĂTATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.
Anunțuri la pagina IV 0.30 b. lină
III 2.— lei
II 3.— lei
Inscripțiile și Reclamele 3 lei rândul.
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIŪ 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

POCAITIVE

„NOCH EIN ESEL“

Cele două Belgii

Art. 1 al D-lui Poni

Un concurs care nu sfârșește

CLOPOTELUL

Buchetul ucigaș

București 8 Noembre 1891

POCAIȚI-VE

Nu mai încapă îndoială că ultima remaniere ministerială a fost rău primită de mai unanimitatea presei. Această atitudine era firească din partea ziarelor opoziției liberale, a presei independente și democratice. Ea este însă stranie din partea grupului concentraților.

Înainte de toate, ar fi fost mult mai cuviincios din partea *Timpușii* și a *Independenței române* de a fi moderate în aprecierea remanierii ministeriale, după ce este știut că patronii lor au stat luni întregi în negociere cu generalul Florescu pentru a intra în cabinet. Mânia pe care o arată acum ziarele concentraților nu dovedește alt-ceva de cât ciuda de care sunt coprinși D-nii Lahovary, Manu și tot grupul lor, că nu au putut lua partea lor de putere.

Dovada cea mai pipăită o găsim în faptul că, cu câte-va săptămâni înaintea complectării cabinetului, presa conservatorilor concentrați adoptase o atitudine din cele mai moderate, ba chiar bine-voitoare față cu ministerul Florescu-Catargiu-Vernescu și că această atitudine s'a transformat în ostilitate numai din ziua în care cabinetul s'a complectat, fără participarea concentraților.

Orî cine este în drept a se întreba: de ce ministerul merita indulgența *Timpușii* și susținerea *Independenței* înaintea crizei și de ce merită astăzi o ostilitate atât de vădită?

Întrearea D-lor Blaremburg și Vericeanu schimbat-au într'atât valoarea cabinetului?

De sigur nu! Toată lumea este de acord pentru a nu atribui nici o însemnătate politică cărpelei ministeriale.

În ochii concentraților însă, cabinetul Florescu ar fi fost admirabil dacă în locul D-lor Blaremburg și Vericeanu, ar fi intrat D-nii Al. Lahovary, Al. Stirbey, sau alți membri ai grupului concentrat.

Pentru două portofolii și prezența Camerei, D-nii concentrați ar fi stat cu plăcere alături cu D. Vernescu și cu D. Vericeanu și n'am fi asistat astăzi la desvoltarea teoriei divorțului Catargiu-Vernescu.

Ei unul cred că ori-ce grup politic ar fi în drept de a ataca pe D. Lascar Catargiu pentru modul cum a cedat Vernescanilor în ultima remaniere ministerială, afară de grupul concentrat.

Liberalii, junimiștii, democrații, republicanii, chiar conservatorii catargiști au dreptul și datorita de a combate formațiunea actuală a cabinetului, concentrații însă, nu!

A lor e vina dacă Lascar Catar-

giu pe care *Timpușii* și *Independența roumaine* îl consideră astăzi ca pe șeful firesc, ca pe omul providențial al partidului conservator, n'a putut să opereze concentrarea conservatoare.

O scurtă ochire asupra atitudinii concentraților de la căderea lui Ion Brătianu încoace, o dovedește cu prisosință.

Cine altul a semănat prima diviziune în sinul partidului conservator de cât cel de la *Epoca* și de la *Independența roumaine* cari, lucrând sub impulsivitatea șefilor de astăzi ai grupului concentrat și nerăbdători fiind de a gusta din fructul puterii, au ajutat pe junimiști, îndată ce au ajuns la cârmă?

Cine altul a slăbit prestigiul lui Lascar Catargiu de cât D-nii Al. Lahovary, Gh. Manu și alți cari au intrat în cabinetul junimist, au silit pe șeful partidului conservator să se retragă de la președinția Camerei și l'au redus la un mic grup de fideli?

Cine altul a provocat căderea primului cabinet Catargiu de cât D-nii Al. Lahovary, Gh. Manu și Păucescu cari, făcând parte din ministerul format de șeful lor, s'au împotrivit la disolvarea Camerei, au silit pe Catargiu să se retragă și au luat locul său, bizuindu-se de a opera concentrarea conservatoare pe socoteala lor.

În fața acestor fapte netăgăduite, sunt autorizat a zice D-lor concentrați:

„Nu voi aveți dreptul să vă mirați și să vă sbîrliți că Lascar Catargiu nu se desparte de Vernescu și de grupul său cu care a luptat împreună de 8 ani încoace, și cari au ramas aliații săi interesați dar credincioși.

Nu voi puteți face apel astăzi la șeful partidului conservator pentru a ralia împrejurul său, grupurile risipite ale partidului.

Dacă voiți să mai întârziati căderea complectă a conservatorilor și venirea la putere a liberalilor, nu aveți alta de făcut de cât să lăsați la o parte pretențiunile voastre de grupare deosebită, ambițiunile voastre premature la șefie și să reintrați în rîndurile partidului vostru ca soldați supuși;

Pocaiți-vă și veți fi vertați!

Nouă democraților anti-dinastici ne este absolut indiferent dacă cutare sau cutare din partidele sau din grupurile ce se poroclesc dinastice, este la putere.

Certurile lor ne fac să petrecem și asistăm la dinsele pare că am asista la vr'o păruială între slugile aceluiași stăpîn; dar tocmai pozițiunea noastră absolut neatinată de partidele cari își dispută puterea, ne pune în stare de a le zice adevărul în față.

Alaltă-eri lam zis liberalilor-conservatori, eri liberalilor-naționali; astăzi îl zicem conservatorilor-concentrați.

Dunăreanul

TELEGRAME

LEMBERG, 7 Noembre.—Se desminte în mod oficial știrea în privința formațiunii apropiate a unei garde de graniță călare compusă din detașamente luate din regimentele de cavalerie din Galiția.

VIENA, 7 Noembre.—Presa anunță că tractatul de comerț austro-italian va fi parafat mâine și că delegații austriaci se vor întoarce Sâmbătă la Viena.

PETERSBURG, 7 Noembrie. — Ga-

zeta Burselor zice că cercurile bine informate desmint știrile în privința unui proiect de nou împrumut rusesc.

Tesaurul și Banca Imperiului dispun de sume îndestulătoare pentru a plăti în timp de patru ani anuitățile împrumuturilor încheiate în străinătate.

Gazeta adaugă că aceste știri constituie manopere de bursă.

Cele două Belgii

Ne place să ne intitulăm Belgia Orientului, deși mult, foarte mult ne lipsește pentru a ne putea compara cu țara cea mai industrială, cu țara cea mai activă și dintre cele mai înaintate în civilizațiune.

Cu toate acestea, fără a voi să măgulim orgoliul nostru național, trebuie să spunem, că în multe privinți suntem egali belgienilor, iar în unele chiar superiori.

În anumite privinți, Belgia ar putea să-și zică: România Occidentului.

Iată, de exemplu, chestiunea fortificațiilor.

Guvernul clerical a decis să fortifice malurile Moselei și a însărcinat cu planul fortificațiilor pe generalul Brialmont. Iată un punct însemnat de potrivire cu noi.

S'a întâmplat însă, că Parlamentul a votat numai 24 milioane pentru efectuarea acestor fortificațiuni și azi cheltuiala făcută cu dinsele a trecut peste 71 milioane și încă nu e sfârșită și nu se știe până unde va putea merge. Al doilea punct de asemănare:

Negreșit, Camera s'a alarmat, iar guvernul, pentru a scăpa de răspundere, a aruncat vina pe generalul Brialmont, autorul planurilor și conducătorul lucrărilor de fortificare.

Camera a numit din sinul său o comisiune, care a și început să ancheteze faptele. Aci Belgia se deosebete de noi.

De oare-ce majoritatea acestei comisiuni e compusă din membri opoziției — lucru ce la noi nu s'ar fi întâmplat — adevărul iese la lumină.

Comisiunea a cerut mai întâiu să i se pue la dispoziție toate scrisorile schimbate de ministrul de război cu generalul Brialmont și a luat interogatoriul acestuia din urmă.

Din scrisorile găsite, rezultă că Brialmont ținea regulat în curent pe ministru de mersul lucrărilor, de cheltuelile ce ele vor cere până la complectarea terminării și că, prin urmare, ministrul știa de mult care va fi cifra definitivă a cheltuelilor.

Din scrisori se mai vede, că ministrul de război — din interes politic — nu ținea socoteală de propunerile autorităților militare, temându-se să nu-și compromită situația și să nu provoace căderea guvernului.

Din acte se vede că s'a recunoscut că fortificațiile de la Anvers sunt neîndestulătoare și ne-rezistente și s'a arătat că trebuie 54 milioane pentru prefacerea și complectarea lor.

Guvernul hotărî să lase lucrurile baltă și ministrul de război declarase fără rușine acum câte-va luni în Cameră, că pentru fortificațiile de la Anvers nu mai trebuie alte sume.

Intocmai ca la noi.

În urma acestor descoperiri guvernamentali sunt furioși contra generalului Brialmont, ca și când

el ar fi de vină de necinstea guvernului clerical, care caută să facă lucrurile mușama.

Nu-i așa, că putem să ne punem alături cu Belgia și să zicem: *cele două Belgii*, una la apus și alta la răsărit; ori să zicem *cele două Români*? căci Belgia s'a pus alături cu noi.

INFLUENȚA LA BERLIN

BERLIN, 7 Noembrie. — De vr'o câte-va zile influența se mărește; ea atacă mai cu seamă persoanele de la 20 la 40 ani; complicațiunile cari se produc sunt mai cu seamă cazuri de pneumonie.

Un concurs care nu sfârșește

Concursul pentru catedra de Economia Politică și finanțe de la universitatea din Iași, ce era să se țină, la 1 Noembre, la universitatea din București s'a amânat din nou după mai multe amânări în curs de aproape 2 ani de zile. Cauza trebuie să fie sau că profesorii din comisiunea esaminatoare nu le-a plăcut candidații, ceea ce nu se poate admite, căci candidații sunt destul și buni, sau că actualul suplinitor de la numita catedră are vre-un mijloc de a amâna concursul, de vreme ce vedem că numitul suplinitor nu se prezintă la examen.

În tot cazul, aceste amânări sunt regretabile, fiind-că înțelege orî-cine că după o amânare de 2 ani de zile cel mai bun dintre candidați fiind osteniți de atâtea întortocheri nu se vor mai prezenta la concurs.

De rîndul acesta concurenții fiind ținuți în suspensiune în timp de 6 zile neștiind ce e de făcut și neputend afla nimic de la nimeni, au căutat a se retrage.

ART. 1 AL D-LUI PONI

Înainte de a da argumentele pentru cari credem că art. 1 al proiectului D-lui Poni, — care vrea obligativitatea și gratuitatea învățămîntului numai pentru fii de cetățeni — este nedrept, publicăm cele două documente de mai la vale.

Ele vor fi poate de folos D-lui Poni.

Adaos la buletin foaia publică

Ministerul cultelor și al instrucțiunii publice

Circulare adresate către comunitățile catolice și evreiești prin fruntz și lor

Către Eminența Sa Antonio de Stefano Episcop de Bender vizitator misi și Romano-catolice în principatul Moldovei.

Trebuința respăndirei învățărilor la toate clasele societății și a locuitorilor țării, fiind cea mai întâiu și cea mai neapărată condiție pentru viitorul ei, și pentru consolidarea și înflorirea statului, Guvernul a întors dreapta cu îngrijire în asemenea obiect și pentru locuitorii de religie catolică ce formează o parte importantă a populației principatului, și deci ministerul acesta de culte și instrucție publică, ca organ al înaltului guvern, vîzînd că comunitățile catolice se găsesc lipsite de așezăminte necesare pentru învățatură bine organizată și conformă cu

trebuințele practice, publice și private a acelor comunități în sinul țării în care trăiesc, cu căzuta o-noare face poftire Eminenței Voastre să bine voiți prin mijloacele morale de cari dispuneți ca șeful lor spiritual, a deștepta comunitățile către înțelegerea foloaselor unei asemenea învățături și a le îndemna către înființarea de școli primare comunale și mai ales de școli sătești prin numeroasele sate catolice, în cari învățatura să fie organizată după modelul școalelor primare și sătești române și în care învățarea limbii române să-și aibă locul convenit potrivit legilor școlastice ale țării și chiar trebuințelor neapărate ce au de a o învăța și a o cunoaște locuitorii catolici cari se găsesc adoptați și îmbrățișați în țară în tocmai ca niște adevărați fii ai ei.

Subscrisul se măgulește că Eminența Voastră veți da o grabnică și eficace urmare a acestei mijlociri și că în curînd ministerul va primi cu mulțumire cererile comunităților catolice pentru înființare și organizare de asemenea școli.

Către fruntașii comunității locuitorilor de religie evreiască.

Avîndu-se în vedere legiuirea prevăzută la § 42 lit. secția I, partea I-a din așezămîntul școlar, prin care se statornicește mijlocirea înființării de școli primare pentru comunitățile evreiești după modelul acelor românești;

Avîndu-se în vedere că pîn'acum încă tinerimea evreiască se găsește lipsită de o învățatură bine organizată și conformă cu gradul de cultură socială și cu trebuințele vieții practice, publice și private în țară, în a cărei sin comunitățile sunt așezate; avîndu-se în privire că prin o asemenea urmare și prin aceea că învățarea limbii române se găsește cu totul scoasă din educația ce se dă tinerimii evreiești, comunitățile se găsesc cu totul înapoite și lipsite de ori ce îmbrățișare din partea celorlalți locuitori ai țării, prin care se vedă reduși a sta pururea în o poziție vicioasă, păgubitoare atât pentru buna lor stare ca cetățeni comercianți, meseriași, și altele, cât și pentru interesele publice de consolidarea Statului și înflorirea țării.

Ministerul face prin aceasta cvenita indemnare comunităților prin organul fruntașilor lor, a se deștepta către înțelegerea trebuinței ce urmează pentru tinerimea lor de a primi o învățatură bine organizată și a foloaselor ce poate fi pentru viitorul lor din înființarea școalelor primare cerute de mai sus citata legiuire.

Pentru care fruntașii sunt poftiți a veni în camera ministerului spre a se statua prin înțelegere asupra numărului și a administrației unor asemenea școli, cari se vor înființa prin toate comunitățile și se vor organiza întocmai după modelul școalelor primare românești și în care predarea limbii române își va avea locul convenit.

Avîndu-se în privire că prin § 34, din așezămîntul școlar ce legiuiește înființarea unui curs de pedagogie pentru institutul școalei centrale de fete, în care internelenite a fi învățătoare vor fi îndatorite învățînd teoria pedagogică să să deie ajutor învățătoarelor spre

a se deprinde tot odată cu practica nobilă lor chemări;

Avându-se în privire că prin întârzierea ce până acum s'a urmat pentru înființarea aceluia curs, țara noastră se găsește încă lipsită de învățătoare și guvernante indigene, prin care să se poată scuti pentru trebuinți publice și private aducea cu multă cheltuială și adesea cu nenimerire a unor asemenea din țării străine;

Avându-se în privire că prin asemenea lipsă este tot odată adevărată pagubă morală, pentru o educație cu adevărat națională a generației tinere din țară și un neajuns către rezultatul așteptat de la scopul înființării unui institut public pentru educația fetelor;

Avându-se asemenea în privire și trebuința de bune învățătoare și guvernante indigene pentru școlile de fete ce sunt acum a se înființa prin mai multe poliții ținutale;

Ministerul a regulat deschiderea unui curs de pedagogie în limba franceză la institutul școlii centrale de fete din Capitală, cu începere de la 1 Septembrie viitor anul corent.

La acel curs vor face parte atât elevii ce după sfinșirea învățăturilor ordinare s'ar destina carierei de învățătoare cât și toate guvernantele și sub-guvernantele ce se găsesc azi funcționând în citatul institut. Prin ascultarea cursului în limba franceză elevii se vor putea perfecționa cu atât mai temeinic în cunoașterea acestei limbi moderne ce se găsește îmbrățișată cu o covârșitoare generalitate de societatea noastră.

Min. (Isclăit) Pr. Dim. A. Cantacuzin
Direc. G. Dulcescu
Șef. sec. G. Milidon
Nr. 4464 Iași în 5 Iunie 1858

Biserica Română în Bucovina

Ciudat spirit începe a domni în cercurile guvernamentale din Bucovina. În Sadağura există adică o biserică ort-orientală de lemn foarte veche, care e în pericol să se dărîme. Capitanul districtual a constatat starea bisericii și a făcut despre aceasta raportul convenit. După ordonanțele ministeriale și consistoriale închiderea unui locaș sfînt, cum e și biserica, se face în acel mod, că se trimite o comisiune, compusă din un delegat al guvernului și altul al consistoriului ort. oriental, care comisiune, după scoaterea sfințelor taine, a cărților și traștelor bisericești din partea delegatului consistorial, închide biserica. Pentru Bucovina și în special pentru Sadağura seamă a nu exista ast-fel de ordonanțe, căci în urma ordinului dat prin telefon de către președintele țării, D. conte Pace, primarul orașului Sadağura, care din întâmplare e ovreu împreună cu gendarmeria a închis biserica ort. orient. din Sadağura, așa că atât sfințele taine cât și traștele și cărțile bisericești sunt încaute și la caz de nevoie nici nu se pot scoate din biserică. Încă odată, departe am ajuns!

Medicamentele

D-nii membrii ai consiliului de igienă au hotărît să inspecteze farmaciile din Capitală, să vadă dacă D-nii farmaciști se conformează regulamentele.

O asemenea inspecțiune era mult dorită. De întrebuințarea medicamentelor și de puritatea lor de cele mai multe ori atarnă viața noastră; și nu o singură dată au constatat medicii cu mirare, că medicamentele nu produc efectul dorit. Mi-aduc aminte de un D. medic al căruia copil era bolnav de frigur. Toată lumea până și babele știu că sulfatul de chinină este un specific contra frigurilor, că e medicamentul cel mai energic. Și cu toate acestea bietul medic o vară întreagă și a îndopat copilul cu sulfat de chinină fără ca să-l poată vindeca. Când, la urma urmei, luând și analizând chinina, constată că este falsificată. Acuma se convine bietul om de ce nu i se vindeca copilul.

Și în cazul acestui medic sunt foarte mulți oameni. Câți poate n'au plâns pierderea vre-unui membru din familie sau vre-unui amic, cu toate că i-au dat îngrijirile cele mai minuțioase și cu tot devotamentul medicilor. Și unii și alții se miră și dau din cap fără să-și poată explica această pierdere. Și cu toate acestea, de s'ar fi analizat medicamentele s'ar fi aflat ușor cauza nenorocirei.

Departe de noi de a învinovați pe D-nii farmaciști că au obiceiul să-și falsifice medicamentele. Totuși în cele mai multe cazuri nereușita medicamentelor nu se poate explica de cât prin faptul că medicul una scrie pe hârtie și alta se da bolnavului. Firește că sunt cazuri în care medicamentul nu reușește, din cauză că medicul n'a făcut adevărata diagnosă bolnavului. Cu toate acestea de multe ori

Camera franceză

Chestia lucrătorilor

PARIS, 7 Noembrie. — D. Basty a interpellat la Camera în privința grevelor minerilor; el cere ca minele să fie puse în regie.

D. Yves Guyot răspunde că guvernul nu se amestecă, dar că ar fi ușor să cu puțină bună-voință din-

FOIȚA ZIARULUI „ADEVĂRUL“

ELY MONTCLÈRE

(28)

Buchetul Ucigaș

PARTEA I-a

Măritițul Cristinei

XVI

Simplicitatea acestor primiri, bună-tatea ce l'arăta bună contesă seduseră îndată pe Sylvain Burgand și el simți numai decât că va iubi pe noia sa stăpînă cu același devotament orb pe care l'avușese pentru căpitanul său...

Astfel se petrecură lucrurile.

Burgand își împlini slujba de inten-dent cu o probitate și cu o conștiință desvîrșită.

Contele încurceni la sfinșitul celui dintîi an: veniturile lui funciare spoririseră cu o treime decînd se ocupa Burgand de ele.

Nu că recoltele erau mai bune nici că arenzile erau mai scumpe, însă toate se făceau cu regulă, cu disciplină.

Tereza creșcu lângă Madelena și primi aceeași educație.

Burgand era un bărbat nalt, frumos,

tr-o parte și alta să se ajungă la o soluțiune satisfăcătoare.

D-nul de Freycinet anunță că va propune parlamentului să institue un arbitragiu destinat să previe toate neînțelegerile. Această declarațiune a fost primită cu aplause vii. D. Basty, în însărcinarea să facă pe lucrătorilor să primească arbitragiul.

Ordinea de zi care aprobă declarațiunile guvernului s'a votat cu 354 voturi contra 107.

D. Yves Guyot anunță D-lui Basty că va desemna ca arbitru 3 ingineri însărcinați cu examinarea neînțelegerilor dintre companiile miniere și greviști.

Informațiuni

D. Alex. V. Beldimanu, directorul ziarului nostru, a plecat aseară la Iași de unde se va întoarce Marți dimineța.

Știrea dată de Naționalul asupra demisionului irevocabile a D-lui D. Alexandrescu, secretarul general de la justiție, este neîntemeiată.

D. Alexandrescu rămîne la postul său.

D. Stoenescu, prefectul județului Teleorman, a fost permutat ca prefect al județului Muscel, în locul D-lui Popescu care trece la Teleorman.

D. Stoenescu a demisionat considerînd această permutare jedgehizată spre a se scăpa de dînsul.

Eri și alaltăieri termometrul arăta în București 20 grade centigrade.

Informațiuni

Timpul care de câte-va zile este foarte frumos, a permis agricultorilor să-și lucreze pămîntul în cea mai mare parte.

Mulți din ei au și început a face semănăturile de toamnă, cari se credeau pierdute.

Membrul clubului liberal sunt convocați să se întrunească astă-seară, spre a discuta atitudinea lor politică și mijloacele de luptă în timpul sesiunii parlamentare și în viitoarele alegeri senatoriale.

În comunele Suci și Tigveni din județul Argeș s'a deschis câte un oficiu de telegrafie și de poștă ușoară cu serviciu limitat.

„Monitorul oficial“ promulgă decretul prin care decide obligatoarea convenția pentru joncția căilor noastre ferate cu cele austro-ungare.

D. Criticos, vechiu comerciant în Capitală, s'a făcut nevêzut de câte-va zile.

Creditorii săi sint foarte îngrijați.

D. Doctor în medicină Ninoveanu Grigore e înaintat la gradul de medic de batalion și chemat să-și facă stagiul de un an în regimentul 8 de dorobanți din Buzeu.

Ni se scrie din Galați că aseară a

se întimplă ca medicilor de valoare să nu le reușească medicamentele în cazuri comune.

Ne facem datoria de a atrage deosebită atențiune D-lor medici care au să facă inspecția. Ii rugăm să cerceteze cu luare aminte dacă D-nii farmaciști au toate medicamentele necesare. Nu s'a pomenit ca un D. farmacist să fi spus cufva că nu l' pote face doctoria căci nu are cele necesare. Cu toate acestea lipsuri de asemenea natură se întimplă, poate dacă nu așa des, dar se întimplă. De aceea controlul farmaciilor trebuie făcut foarte des. Nu e de jucat cu viața oamenilor.

Informațiuni

D. Alex. V. Beldimanu, directorul ziarului nostru, a plecat aseară la Iași de unde se va întoarce Marți dimineța.

Știrea dată de Naționalul asupra demisionului irevocabile a D-lui D. Alexandrescu, secretarul general de la justiție, este neîntemeiată.

D. Alexandrescu rămîne la postul său.

D. Stoenescu, prefectul județului Teleorman, a fost permutat ca prefect al județului Muscel, în locul D-lui Popescu care trece la Teleorman.

D. Stoenescu a demisionat considerînd această permutare jedgehizată spre a se scăpa de dînsul.

Eri și alaltăieri termometrul arăta în București 20 grade centigrade.

Informațiuni

Timpul care de câte-va zile este foarte frumos, a permis agricultorilor să-și lucreze pămîntul în cea mai mare parte.

Mulți din ei au și început a face semănăturile de toamnă, cari se credeau pierdute.

Membrul clubului liberal sunt convocați să se întrunească astă-seară, spre a discuta atitudinea lor politică și mijloacele de luptă în timpul sesiunii parlamentare și în viitoarele alegeri senatoriale.

În comunele Suci și Tigveni din județul Argeș s'a deschis câte un oficiu de telegrafie și de poștă ușoară cu serviciu limitat.

„Monitorul oficial“ promulgă decretul prin care decide obligatoarea convenția pentru joncția căilor noastre ferate cu cele austro-ungare.

D. Criticos, vechiu comerciant în Capitală, s'a făcut nevêzut de câte-va zile.

Creditorii săi sint foarte îngrijați.

D. Doctor în medicină Ninoveanu Grigore e înaintat la gradul de medic de batalion și chemat să-și facă stagiul de un an în regimentul 8 de dorobanți din Buzeu.

Ni se scrie din Galați că aseară a

fast în sala bibliotecii o întrunire pregătită pentru înființarea unui ateneu în acel oraș. Au luat parte la întrunire vre o 40 de persoane din societatea cultă gălățeană: profesori, avocați, magistrați, doctori. President a fost proclamat D. M. Beștelei, consilier la curtea de apel.

După ce luară câțiva domni cuvîntul, arătînd necesitatea unei asemenea instituțiuni de cultură, s'a declarat asociațiunea constituită și s'a ales o comisiune care să elaboreze statutele, comisiune compusă din D. Beștelei president, D-nii Bonachi, Ressu, Mihăilescu membri, D. A. Nicolescu, secretar general.

Felicitam din toată inima pe inițiatorii acestei frumoase opere și urăm toi succesul sperat.

CLOPOTELUL

Bêtrînul general de Labertye, zis don Quisotul clubului, citea tare programul teatrelor, și, nemulțumit de fie care distribuție, mormăia fel de fel de anecdote, cînd unu din membri clubului zise:

— Iacă René d'Hymatz!

Se sculară toți și l' primiră cu urale pe cel care veni. Ii atraseră pe divan. Ce căuta bunul René așa de curînd în Paris?

— Și cordial era entuziasmul tuturor. — Ce căuta în Paris? Și ce s'a făcut baroana? întrebă cineva.

René răspunde numai cu o ridicătură din umeri, ca om căruia l' vorbești d'o istorie veche.

Prietenul deschise ochii mari. — S'a sfinșit? Așa de iute? zise el vîzînd mirarea generală. Sapristi! cum ai izbutit să rupi?... Se vede că ești tare! Aide, René, spune-ne și noi cum s'a întimplat.

D'Hymatz zise:

— Între noi, nu l' așa?

În fond istoria e simplă: puțin din pricina bărbatului ei, și mult din pricina bietului Richard pe care l' adora și care a murit în Senegal, baroana era nenorocită. Cunoașteți toți mulțime de femei destul de rîu ursite, însă George v'a amințit cum își lua femeia asta rolul de victimă. Mama mea îi zicea „sfințită“, tata o poroclise „văduva lui tragică“, și chiar eu aveam un respect vechi pentru dînsa, fără să mă gîndesc că timpul o obișnuise cu durerea cum se obișnuștea cineva cu o haină și că sigur că i se urise cu rolul ei de și l' ținea cu mîndrie. Șă-po!, o înfîlneam rar și și atunci în familie, la noi, la Chaumines unde șade zece luni într'un an. Veni Krahul. Baronul pierdu tot ce l' lăsase pasiunile lui de bêtîn și se găsi așa de compromis, ca administrator al unei bănci de emisiune, în cât fugi în streinătate. A doa zi dupe nenorocire nevastă-sa veni să plîngă la mama. Eu eram acasă și rămăsese, fiindcă nu mă cunoșteam pe vecina noastră de moșie. O femeie frumoasă care nu știe să plîngă e mai urîtă de cât o urîtă care ride: asta plîngea de l' era drag s'o vezi. La Chaumines frumusețea ei de ghiță nu mi spunea nimic; în Paris, în ziua aceea, se desghetase, mă ispitea, și privirea mea avu atîta entuziasm și atîta mirare negreșit în cât ea băgă de seamă. Condoleanțele mele și serviciile mele pe cari l' le pușese la dispoziție fură bine primite.

Scurtez.

O lună întreagă șicana l' pentru dînsa pe avocați, și ajungînd omul ei de afaceri, îi fusese foarte folositor ca s'o silesc să-mi mulțumească cu căldură. Scurt vorbind, îmi dete voce să mă duc s'o vîz, de la patru la șase, în zilele cînd nu primesc. Eram „prietinul său.“

Nu trebuie să rîdăți. Poate că era sin-

dier? zise contele galben tot, și plecă spre fîl său.

— Pe mistress Howard, cititoarea nămi, care nu mă poate avea nimic de făcut aici, zise tînărul.

— Ești nebun, zise contele. Ce l' ta venit ca să vrei să gonești pe... persoana aceea?

— l'și spun încă odată, tată, mistress Howard nu mă are ce căuta în casa noastră.

— Auzi vorbă! Și pentru ce? D-r Madelena? Vrei s'o lași singură acum?

— Nimeni nu se gîndește să lase pe sora mea fără tovarășe, zise Filip foarte rece; însă, afară de mistress Howard, ea are ce l' trebuie.

— Pe cine, rogăte?

— Pe Tereza Burgand, prietina ei, tovarășa ei din copilărie; Tereza care o iubește din inimă; Tereza care este devotamentul personificat și care...

— Mistress Howard are aoleași calitate... Trebuie să l' aduci aminte că noi le am apreciat mai deunăzi.

— Lucrul acesta e contestabil, tată, și ori cât de devotată, ori cât de afectuoasă ar fi streina asta, un poate să se compare cu dragostea Terezi, pentru noi, a Terezi care a crescut lângă noi, pe care noi o considerăm o parte din familia noastră...

— Negreșit, și eu mă mulțumesc

ceră cînd îmi zicea așa. De cînd o cunoșteam însă capriciul meu se prefăcea în dorință. La fie-care vizită îmi plăcea tot mai mult maturitatea ei așa de fragedă. Și îmi plăcea iar telenul acesta nou, pe care nimeni, zicea lumea, nici chiar Richard, nu l' explorase.

Cînd îndrăznii însă să l' spun câte o vorbă mai dulce, ea mă asasină cu morală. De aceea, fără să zic nimic o lăsa să-mi vorbească de platonicele mîngăeri, să celebreze comerțul sufletelor pe cari le desparte lumea. Pe urmă îi luai mîinile și l' ținui discursul acesta mic:

„Scumpă Eleno, una din două: sau cochetăria d-tale ride de iubirea mea și atunci este... vreme pierdută; sau, ești sinceră, și nu l' plac! Zici că nu l' așa?... Bine! Atunci, lasă-mă să l' spun că am trei-zeci de ani, că te ador, și că nici o dată nu am să cred că poate fi o prietinie sentimentală între un bărbat bine amoretat și o femeie frumoasă cum ești d-ta. Lasă-mă iar să l' mărturisesc că nu pot juca ast-fel de rol și că, fatalmente, o să vie un ceas cînd n'o să l' remăie alt-ceva de făcut ca să fugi de buzele mele, de cât să tragi clopotelul ca să pui să mă dea afară. Mai stăruiești acum să mă zici prietin ori frate?...“

„Să încercăm l' îmi răspunde ea. „D-ta ești un om cum se cade, și dacă mă iubești al să fii tare chiar în privra D-tale...“

Trecură zile dupe asta. Eram nebun dupe dînsa. În fie-care seară însă făceam progrese. Însă pe cînd dam cele din urmă asalturi mă izbi de atîta îndrăcînie în cât îmi cam perdul speranța. Într-o zi îmi spuse că vrea să plece. A doua zi picală la dînsa înainte de ceasul hotărît și l' spusei toată nebulia mea. Însă atunci intră slujnica și l' spuse că a venit cumnată-sa. Cum s'o trimعات să se plimbe?... Mă lăsa singur. Dupe ce plecă ruda ei, baroana veni iar în odaia unde mă aflam. Nu l' dete pas să închidă bine ușa și, pe la spate, o luai în brațe și o sărutai pe ceafă. N'o vedeam, însă o simțeam că tremură. De o dată, desfăcu brațele așa de tare în cât eu pierdul puterea, și, dînd un țipăt, se repezi la clopotel. Eram la trei pași, alb ca o cărpă, cu pălăria în mână, zdrobot. Un minut, un secol, trecu. Și de-odată ea sări la mine. Nu venea nici o slugă. Lăsasem ochii în jos, însă îi simțiam suflarea ei cum mă frigea. Al ce prost e bărbatul! Ea avu acum alt țipăt, jumătate ris, jumătate plîns și pălăria mea, bastonul meu, zburară, zmulse de dînsa. l'și înodă brațele pe după gâtul meu, și, roșie, rușinată, ca și cum voia să nu o vîl în explozia asta de amor, mă sărută pe ochi cu furie.

Chiar în seara aceea eram departe din țecol leghe de Paris. Biata femeie avea o frică grozavă de casa ei și plîngea între două sărutări. Un moment îi vorbi de emoțiunile mele de după amiază; ea își piti capul în pieptul meu, pe urmă îmi șopti: „Trebuieam să rup eu clopotelul, de vreme ce tu nu te gîndisești.“

Trăii șase luni în adevărată fericire. Nimeni nu va putea spune cât farmec au legăturile astea în cari femeie, care se apropie de toamna ei, pune rafinerii de inimă și de simțuri. Eade că n'a dat nici-odată. Pare că are conștiința că fericirea asta va fi pentru dînsa cea din urmă. Chiar frumusețea ei înbracă farmecul fructului sătut de soare în fața căruia simțim mîncărime de mână, e tot ce poate fi mai dulce, fiind completă. Dragostea ei o face să descopere tot ce nu știe, dacă viața nu l' a dat experiența. Ea amestecă toate fericirile, funcionează toate bucuriile; găsești la dînsa podoare ca la o fecioară cu cocheterii cari te aprind și mîngăerile ei cele mai nebune iau grații pe cari amorul adevărat le fac ingenue. Sper că o să mă am aventurii de azi încolo, însă nici-odată nu am să uit pe baroana cum se uita într'o zi la mine; dormeam și ea mă privea dormind. Avuseși conștiința de lucrul asta, și, des-țeptându-mă, mă uitai la dînsa printre

îmi vine apreciez virtuțile acestor copile l' însă Tereza e numai o copilă...

Madeleni l' trebuie o persoană mai în vîrstă decât dînsa, care să l' fie întru câtva loc de mîmă.

Filip sări în sus.

— O! tată, te rog, nu zice astfel de vorbă!

Mama Madeleni, femia asta?

Nu, nu, nu poți să te gîndești serios s'o ții aci.

Șăpo!, Madelena trebuia să se mărite cu Săint-Yves cînt mai curînd se va putea.

Enrie de Montalais era prăpădit.

Nuști mai aducea aminte că Christina voia să plece într'o zi înainte de moartea contesei, și că e conștințise.

Parcă se gîndea acum că în momentul de față nu mai era nevoie să se despărte de Christina.

Iubirea lui era mai tare decât durerea lui.

— Ce l' mi propui tu, fiule, nu se poate! zise contele.

gene. O! cu ce privire lăcrămată se uita la mine! Și câte copilarii dulci după ce deschisese ochii!

Acum partea cea-Altă a medaliei. Înfrământarea trebuia să ne despărțea după câte-va luni. Legăturile acestea trebuie să rămâie scurte tocmai fiind-că au prea multă ferocitate. În doi ori trei rinduri ne despărți lumea. Când ne întâlnirăm iar, constatăm că dorințele mele se mai răcorșeră. Frigurile mele de mai înainte nu mai veneau când le chemam, mîngâierile mele erau mai reci, mai moi. Ea, sîrmana, m'eu jubea chiar mai mult. Toți ați trecut prin senzațiunile pe care le-am avut eu atunci, și ca și mine, v'au făcut rău când ați văzut că dragostea femeii, la început adorată, acum v'obosește din zi în zi mai mult, din pricina obișnuinței. Omul se împotrivesc cu atât mai mult cu cât a jubit mai tare: eu m'am împotrivit. Chiar m'oboseam în sacrificiul eroic, pe care eu nu le-ai știut. În cele din urmă, era un chin pentru mine. Ah! ce urite sînt mîngâierile pe care le dai fiind-că ești dator! Cum și se pare azi urit tot ce gâseai înainte că e perfect de frumos!

Am luptat șase luni! Iubita era un călăuz fără să știe!... În cele din urmă, într-o zi când suferisem mai mult ca de obicei, și furios că sunt nemulțumit de mine plîngându-mă de dînsa, hotărîm să ajut întâmplarea!

Mașinile seamă la începutul dragostei noastre aveam obiceiul ca să ne jucăm. Într-o sărătură mimam scena întâia a celui nostru romanț. Elena se ducea la ușa budoarului japonez și acolo eu o luam în brațe pe la spate și o sărutam pe ceafă. Ea rîzînd în loc ca să mă țipe ca atunci, s'atârna de clopoțel ca să l rupă. Ca și în ziua de dinți, clopoțelul nu suna, nu venea nici o slugă și ca doi copii, ne vedeam de pantomima noastră pînă în momentul când ne luam în brațe și cădeam pe canapea.

Când vruș să ajut întâmplarea, îmi aduses aminte de jocul acesta de amor. Eram singur în budoar, așteptînd pe Elena care se îmbrăca. Îmi bătea inima însă eram prea nenorocit. Nu m'eu gândit d'ocamdată! Deschise ușa și m'eu dusel pînă aproape de oadaia slugilor unde era timbrul electric. Inodăi sîrmele, care erau tăiate. Peste două zile jocul nostru începu iar, și când trase ea clopoțelul, veni un servitor. Ea dete un țipăt. Însă eu îmi luasem inima în dinți. Îmi luasem pâlăria. Eram afară, eram liber!

Peste un ceas luaș trenul accelerat care mergea la Bruxelles și ca primi un bilet de la mine, bilet în care l' scriam: „D-nă, când o femeie se satură de dragostea unui bărbat, poate să se desfacă de dînsul fără să cheme slugile să l' dea afară. Să nu ai nici o frică: n'ai să mă mai vezi. Eu n'am să te uit... și așa mai departe”. Îmi trimiseș înapoi toate scrisorile fără să le deschid și tocmai asta m'ea costat mai mult. Când se stinge iubirea, rămâne curiozitatea, aș fi vrut să știu. Însă m'eu temeam că o să mă întorc iar la ea. Când m'am întors în Franța am aflat că ea era în provincie. D'atunci n'am mai văzut-o.

Iar se făcu tăcere. René își aprindea țigara Generalul de Labertye. Era galben. — Domnule d'Hymatz, îi zise el încet, nu cunosc pe dama aceea, însă ai făcut bine că ai luat trenul pentru Bruxelles. — Pentru ce, generale? zise tînerul mirat. — Fiind că, domnule meu, trenul acela este o deosebire rezervat oamenilor care fug din Paris fiindcă au făcut o mișelie!

D'Hymatz se bătu a doua zi cu generalul. Bătrînul soldat fu rănit în coaste și zăcu șase săptămâni. Nici nu s'ea mai vindecat vreedată.

Chiar în seara aceea lumea zicea că el voise să l' răzbune onoarea sa și că adversarul său era amantul nevastei sale. Spartali.

„NOCH EIN ESEL“

Citim în Voința Națională: Era pe vremea opozițiunii unite. Camerele se disolvase și țara era chemată la noul alegeri. Brăila, din cauza dezbinării liberalilor, devenise un centru important de opozițiune, și lupta electorală se desemna din zi în zi sub forma cea mai acută.

Comitetul opoziționist, de pe acele timpuri, decise a propune la colegiul I candidatura D-lui Nicolae Blaremburg.

Această candidatură conveni tuturor; nouă, liberalilor disidenți, pentru că D. Blaremburg se intitulă liberal independent, iar conservatorilor pentru motivul că D. Blaremburg era considerat ca un antidinastic convins și voiaș, prin D-sa, să atace pe Rege cu toată furia și pasiunea de care l'știaș că este capabil.

Și în adevăr, conservatorii nu se înșelaseră în calculele lor. Căci cine-

putea să atace cu mai multă înverșunare Coroana de cât acela care se retrăsese din luptele politice, numai pentru motivul că tovarășii se de luptă nu voiseră a primi propunerea sa, de a lupta pe toate căile pentru a resturna pe Capul Statului?

Se hotărî deci ca să meargă cine-va în persoană la Sturzeni, spre a duce D-lui Blaremburg propunerea comitetului electoral din Brăila și a lua adeșiunea sa.

Nu mai vroesc a spune numele persoanei care și-a luat, de bună voe, această însărcinare, căci ar trebui să intru în niște detalii prea amănunțite, cari ar dovedi în chipul cel mai patent toată ingratitudinea omului, care, spre rușinea țerei, a ajuns astăzi mare logofăt al dreptăței.

Destul că acea persoană s'ea întors într-o mină cu adeșiunea D-lui Blaremburg, iar într'alta cu o listă de subscripțiune la cartea D-sale *Essai comparé*, și care listă trebuia acoperită cu semnături pînă la valoarea de 1000 lei, fără de care sumă D. Blaremburg nu se putea mișca de la Sturzeni, din cauza strîmtoării materiale în care se afla.

Se făcu toate chipurile și se adună această sumă, în urma trimiterii căreia D. Blaremburg își făcu apariția la Brăila.

În conversațiile particulare, ca și în întruniri publice, D. Blaremburg ataca pe Rege în chipul cel mai violent.

Și ca să și facă lumea idee de ceea ce era D. N. Blaremburg, pe acele vremuri, vom reproduce câteva linii, dintr'un articol scris de D-sa în ziarul *Răsturnarea*, articol al cărui manuscris l' posed, și în care se exprima ast-fel:

Și când pînă și fapte cari fac se roșescă fruntea celui din urmă român, și să clocote de mânie ori ce inimă bine pusă, da drept unui om să stea la vorbă cu Coroana și să preșadă la destinele unui popor, în loc de a revolta, nu zic sentimentele Principelui, dar măcar sentimentele soldatului și omului de onoare, la ce nu trebuie să ne așteptăm?

Și mai departe, încheind articolul, zicea că: opozițiunea nu este dispusă a se mulțumi cu firimiturile ce i se aruncă de la masa regală!

Văzînd pe acest om atât de neștrămutat în credințele sale și atât de consecinte, de și mulți nu l' împărțășu vederile, cu toate acestea, l' dădeau considerațiunea ce de ordinar se acordă oamenilor consecinți și de caracter.

Și atitudinea D-lui Blaremburg, în următoarea împrejurare, făcu să crească și mai mult această considerațiune:

Cu ocaziunea unor scandaluri, se făcu o telegramă de protestare la Rege; fîrește că această telegramă se prezintă și D-lui Blaremburg ca să o subscrie. D-sa, însă, indignat oare-cum de acest fapt, zise: „îmi pare rău că nu mă cunoașteți în destul de bine și m'eu prezentat să iscălesc o telegramă către Rege, „fie măcar ca să fac o protestare. „Regele însă mă cunoaște. El știe că eu am luptat tot-d'una personal contra Sa, și că nu i-am recunoscut nici-odată nici puterea, nici existența. Nu voiesc ca Regele când va vedea semnătura mea, să creadă că mi-am schimbat părerea, și să exclame: **noch ein Esel!**“

Aceste motive, arătate în chip așa de lămurit, convinseseră pe toți și telegrama se expediă fără semnătura D-lui Blaremburg.

Care a fost însă conduita acestui om de atunci încoaec, lumea o cunoaște.

Ingrat pînă la culme, el a atacat cu cea mai mare furie pe toți acei care l'au scos din viziunea de la Sturzeni, spre a l' readuce iarăși la viața politică. Eri, susținător al cutărui personagiu politic, pe spatele căruia credea să parvie, azi, dușman neîmpăcat al aceluiași persoane, de la care vede că momen-

tan nu are ce spera. Umilit, țanțoș, obraznic după împrejurări și după interes.

Îndată ce a putut a se chivernisi, îndată ce a văzut asigurarea unui traiu bun și stăpînirea asupra întregii averi de la Eforie, treptele palatului nu au mai fost pentru el un abis, nici Regele un Shylock încoronat. Și acum poate să înțeleagă ori cine de ce acest caracter scria, acum patru ani, că nu se mulțumește cu firimiturile cari cad de la masa regală. Pentru că era flămînd rău, și în așa stare nu putea să se mulțumească numai cu firimituri. Poftea omul bucățița întreagă, voia să aibă de unde roade și de aceea juca rolul antidinasticului, propunînd răsturnarea Regelui, și era atât de aprins în antidinasticismul său, în cât nu vroia să subscrie nici măcar o telegramă către Rege, de teamă ca Regele să nu l' zică: **noch ein Esel.**

Ce va fi zis însă Majestatea Sa, când a văzut pe D. Blaremburg, în anturagiul Său, la masa Sa, umilit și devotat, tîrîndu-se la picioarele Sale? Ce va fi zis, când în urma cunoscutului raport al ministrului de interne, D. Blaremburg a primit cu zîmbetul pe buze situațiunea umilitoare ce i-a creat-o D. Cărgariu?

Ce va fi cugetat mai ales Majestatea Sa, când din anti-dinastic înverșunat, l'ă văzut transformat în consilier al Tronului.

Ce va fi cugetat? Ce va fi zis? Aceasta nimeni nu ar putea-o spune mai bine de cât D. Blaremburg însuși și judecînd după părerea D-lui Blaremburg, de acum patru ani, de sigur că Majestatea Sa nu a putut să zică mai puțin de cât: **Noch ein Esel!**

Mai mult ceva poate, dar mai puțin de sigur nu.

Negreanu
CEREȘI HĂRTIEA DE ȚIGARA
CREANGA
din fabricile lui ABADIE-PARIS (BORS-CONCOURS)
Albeață fără seamăn, finetă extraordinară, gust dulceag și plăcut, nu scârție gîtul, lipsă totală de glicerină, căitate igienică neîntrecută.
Pentru orăni de probe sau comande, a se adresa la D-na BLAGA C. CREANGA, București, Biroul și Depozitul Central, Strada Clujului 26 și Strada Școarilor 73.

ULTIME INFORMAȚII

De oare-ce chestiunea evreiască se agită în acest moment și preocupă toate spiritele, credem că cititorii noștri ne vor fi recunoscători, dacă vom contribui la lămurirea definitivă a acestei chestiuni.

În acest scop, ne-am decis a consacra întreg numărul nostru de Luni 11 Noembrie, care apare Duminică dimineața, pentru publicarea imparțială a tuturor discursurilor roștite la întrunirea ținută în sala Pastia din Iași, Duminică 3 Noembrie, sub președinția Directorului nostru.

Atragem deci atențiunea cititorilor noștri asupra acestui număr.

D. General Dunca, pus la retragere, e numit prefect la Constanța. D. Colonel Gr. Sturza e numit prefect la Botoșani, în locul D-lui Cerchez, care trece la Drohoiș. D. N. Popescu, prefectul de Muscel, trece la Teleorman, în locul D-lui Stoienescu demisionat. D. Suditu, prefectul din Brăila, și-a dat dimisia, care îi va fi primită.

Ni se scrie din Argeș: În comunele Brătienii-Galeș din plasa și Județul Argeș există de aproape patru luni comisioane intermaria. Membrii acestor comisii sunt compun numai din cărciumari și pădurari ai Statului. S'a făcut o alegere la opt Septembrie și, în urma unui balotaj, s'a făcut în Duminică următoare adică la 15 Sept. a doua alegere în bună liniște întruind toți a-

leșiș voturile aproape unanime, tot odată ne ivindu-se nici un protest. Și onorabil comitet nici pînă astăzi nu a validat această alegere. Rugăm pe J. ministru de interne a cerceta cazul.

D. N. Blaremburg ministrul justiției a vizitat astăzi localul de morgă construit de primăria Capitalei pe chîul Dimboviței și oferit ministerului Justiției.

Afacerea falimentului negustorului de coloniile Ivanovici se complică; D-nii procuror Const. Lahovary și Maxim judecătorul de instrucțiune sunt pe urma mărfei pe care acest negustor a făcut-o nevăzută.

Operațiunile cerealelor din portul Brăila pe ziua de 7 Noembrie 1891.

Grâu de 54 libre 13.30; porumb de 60 libre 10.50; grâu de 57 1/2 libre 14.30, grâu de 56 1/4 lb. 14.25, grâu de 58 libre 14.40; grâu bulg. de 57 libre 15.15; porumb de 57 libre 10; orzoaică de 48 libre 9, orzoaică de 47 jum. lb. 8.75.

Cerealele sosite pe apă: Grâu h. 1800. Porumb 2000 hect. Orz 5000 hect. Pe uscat: Orz 2000 hect.

Aflăm căsătoria D-lui Ion Lușacu cu gentila și simpatica D-nă Elena Fochianu. Trimetem felicitările noastre.

Casa Kirschen Frères din Anvers. Abonații noștri ne scrie că escrocul Michel Kirschen, cel care a fugit în America, le-a estorcat și D-lor treizeci de mii de lei și că le-ar părea foarte bine dacă poliția ar putea reuși să l' readucă în București.

Pentru alimentarea fondului necesar pentru îmbunătățirea soartei clerului, guvernul are de gînd să înființeze o dare specială de 4 lei pe an.

ULTIME TELEGRAMES

RIO-IANEIRO, 7 Noembrie.—(Agenția Reuter). Insurgenții întăresc Rio Grande; guvernul a ordonat trimiterea unui detașament de trupe la Desterro, în provincia Santa Catarina.

În provincia San Paulo afacerile iașu întorsătură amenințătoare. BERNĂ, 7 Noembrie.—Marele consiliu s'a roștit în unanimitate pentru recumpărarea liniei druzului de fier central.

PARIS, 7 Noembrie.—D. de Giers a sosit la 6 ore seara; a fost primit la gară de D. Morenheim și de personalul ambasadelor. Nici o manifestație nu s'a făcut.

BUENOS-AYRES, 7 Noembrie.—Cele două Camere au votat proiectul de consolidare a datoriiilor municipale. Sesiunea legislativă s'a închis.

PARIS, 7 Noembrie.—D. Yves Guyot s'a întreținut cu mai mulți administratori de mine care au declarat că situația minelor de cărbuni nu permite să urce salariile.

LONDRA, 7 Noembrie.—Lucrătorii dulgheri nefiind mulțumiți de concesiunile ce li s'a făcut de arbitru, amenință din nouă de a se pune în grevă.

LILLE, 7 Noembrie.—Numărul groviștilor nu s'a schimbat; se crede că greva departamentului din Nord nu se va întinde.

Doctorul Koslinsky

Strada Apolon 5 (Isvor) Consultațiun de la orele 1—3 p. m. Boalele Chirurgicale și Operațiuni.

Restaurantul R. Simion

VIS-A-VIS DE BAILE EFORIEI

Aduc la cunoștința Onor. Public că după o lungă experiență făcută în Restauranturile Frascati, h. de France, astăzi am deschis mai sus numitul Restaurant, unde se găsește bucatele cele mai gustoase și vinurile cele mai bune, servicii prompt, primesc și abonamente lunare și cu cartele, mai estin de cât ori unde. — Sper că Onor. Public mă va onora cu prezența D-lor și îmi voi da silințele spre a l' satisfac după dorița. Cu stimă Costică Vasilescu, antreprenor.

la Lebădă MAGAZIN de încredere

LINGERIE ȘI PĂNZĂRIE
București. 54, Str. Lipșcani, 54. București
Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia, duhă de ceasfuri.
Chifon, creton, sciriting, plicetură, etc.
Serviciu fețe de mese perves de olandă, prosoape, covetură de pat și masă.
Perdele naționale în diferite culori, de rețea albă și culori, pânză de transparente.
Pălămi de flanel și flanel sistem Dr.äger.
Cămăși gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiste, mănuși, parfumerie, mănușuri.
Trusouri complete pentru marisă, comandă se efectuează prompt.
Bare depou de Broderii și Dantele.
Lingerie și alte articole pentru copii și eleva din pensionate.
Mihailoșan & Căpităneșcu.

Mme OLYMPIA

4, Strada Regală, 4 București
Are onoare de a anunța pe numeroasa sa clientelă, că s'a întors din Paris și că a organizat o mare Expoziție de pâlării pentru dame din cele mai elegante forme, după ultimele creațiuni Parisiene.

THOMA CONSTANTINESCU

Am onoare a aduce la cunoștința onorabilele mele clientele că în urma voiagiului ce am făcut la Paris, m'ea sosit, pentru sezonul de Iarnă, un foarte frumos asortiment de mărfuri, precum: rochi fantesie și brodate în diferite genuri Haute nouveautés. Matăsării în toate felurile unie și fantesie, și un bogat asortiment de confecțiuni grand. Paleot par-desiuri, rotonde și jaquette, ultimele modele și garnituri în diferite feluri. Onor. Clientelă cunoaște deja că atelierele mele sunt conduse de M-me Berthe Lanay. Se primește și ștofe spre confecționare.—Specialitate pentru rochi de balură și nunți. Rog pe onor. clientelă a nu confundă actualul meu magazin cu cel vechiul. Thoma Constantinescu. Actualment Calea Victoriei, 28 Etajul de sus, vis-a-vis de Pref. Poliției NOUL PASAGIU

Boalele sifilitice

NEPUTINȚA BARBATEASCA
Vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împedecare, după experiență de 19 ani. Specialist în boale secrete.
Dr. THÖR
STRADA EMIGRATU Nr. 1, intrarea din calea Victoriei prin strada Școarilor (Tramway).
Consultațiun de la 8 dim. pînă la 8 seara
Loc de asteptare pentru se-cara

CONSOLAȚIUNE

Slabiciunea bărbătească (Impotența) se vindecă fără medicamente, sigur și durabil, la ori ce vîrstă și de ori ce grad ar fi, în timp scurt și fără intereruperea ocupațiilor. Înlăturarea imediată a neputinței în mod mecanic și imputernicire tratată prin **Placa electro-metalică Patentată** în Austro-Ungaria și în străinătate, exclusiv privileg. prin patent. Imper. și Regal. Austro-Ungar. Premiată cu medalii de aur la Expozițiunea de la Paris în 1889 și la Nizza în 1890. Diplomată de Societate de Médecine de France și de alte societăți științifice.
Placa electro-metalică a Dr-lui în medicină Borsodi pentru vindecarea neputinței bărbătești, înviază nervii slabii și dă puteri noi și sensații de tinerete fără întrebunțare de medicamente. Numai purtarea pe corp neobservată a aparatului este de ajuns pentru a produce efectul dorit și nervi ori cât de slabiți se vindecă deși în scurtă vreme. Instrucțiuni foarte amănunțite însoțesc fie-care aparat. Discrețiunea garantată.
Doctor în medicină F. Borsodi, Viena.
Depozit pentru România, Serbia și Bulgaria numai la D. Th. Radovic, Bijutier, calea Victoriei Nr. 32, București.
Broșuri explicative se trimt după cerere grație și franco.
Corespondență română, franceză și germană.

Thermometru
Sphygmometru
Barometru
Pneumometru
Dinamometru
Soccecu & C.
Calea Victoriei, Nr. 32
BUCUREȘTI

De vînzare la toate librăriile din țară, pe prețul de:
Un leu fără termometru
Leu 1.50 cu termometru
2.50 încadrat fără termometru
3.— încadrat și cu termometru

CURELE de Transmisiune
Prima calitate englezească

FURTUNI de CAUCIUC
toate articole pentru mașine: Asbest. Manometri

STICLE pentru nivel, robinete și Ventile de abur,
Bumbac pentru șters.

POMPE PENTRU VIN
cu prețuri foarte reduse la Depositul fabricii

Otto Harnisch 41, Strada Academiei, 41
vis-à-vis de Ministerial de Interne

TAMAR INDIEN GRILLON

Fruct iacșaty Răcoritor
Förte plăcut de înat
IN CONTRA
CONSTIPAȚIEI
Hemoroidelor Fierei
Lipsei de poftă de
măncare, Turburărilor
stomacului și
intestinelor, Migrenlei
ce provine de aci.

E. GRILLON
33, Rue des Archives
PARIS

AU BON MARCHÉ
BUCUREȘTI 24, — STRADA LIPSCANI — 24, BUCUREȘTI

Mare asortiment de noutăți de iarnă
Stofe de lână de fantezie și într'o culoare, flanele,
bonetărie, stofe pentru dame.

PALARIU noutăți pentru dame și fete
CONFEȚIUNI ȘI ÎNCĂLȚĂMINTE PENTRU COPII
COMANDE SE EXECUTĂ FOARTE PROMPT

Au bon marché vinde cu câștig mic

CAPILOFILUL

Părul este una din podobeale de căpetenie ale omului și în special ale femeii; mulți, foarte mulți sufer moralicește de degenerarea acestei podobe.

În urma unor experiențe îndelungate cu acest preparat, am reușit a împiedica căderea lui în scurt timp, provocând și creșterea, așa dar „Capilofilul” este adevăratul prieten al acestei podobe; numire cu drept câștigată, în urma rezultatelor neasemănate ce a dat în București la persoane cunoscute de toți, cât și în multe alte părți din țară.

„Capilofilul” este ultima isbândă pe tărâmul higienic, Cosmetic el redă viață și putere rădăcinii părului, îl procură creșterea și împiedică căderea, însușește deci calități ce până acum n'au fost de cât, dorințe nerealisabile.

Intrebuțat în toate zilele ca articol (obiect) de toaletă, el va respăți cu prisos prin efectele ce produce pușina ostentăză ce dăne-vă și dă în aplicarea lui.

„Capilofilul” nu conține ca cele mai multe articole de asemenea natură, nimic vătămător, după cum dovedește certificatul dat de D. Dr. Bernard, șeful laboratorului analitic central.

Ferțiți-vă de contrafaceri care se vor urmări conform legii, și observați ca fie-care flacon se poartă marca înregistrată și semnătura mea. După cerere sunt gata a face deposite în provinci și străinătate, încredințând vânzarea numai la persoane de încredere.

— Prețul unui Flacon 2 Lei 50 Bani —

P. M. MARCOVICI, Farmacist
București. — 253, Calea Moșilor, 253. — București.

Deposit se află la D. Marin Ionescu friser, Strada Academiei și la D. G. Mellic, Calea Victoriei, Nr. 34.

PODAGRA, PIATRA REUMATISMELE
sunt vindecate prin

SĂRURILE GRANULATE EFERVESCENTE
de LITHINA

de **CH. LE PERDRIEL**
LE PERDRIEL & Co, Paris

PRIMUL ATELIER FOTO-LITO-ZINCOGRAFIC
I. MARWAN & A. BEER
București. — Strada Fontânei, 22.

Efectuează plăci de zincografie adânci, după desenele de mână. Ilustrații fotografice, planuri de arhitectură, desene istorice fotografice, planuri de arhitectură, de reproducere pe piatră. Asemenea execută ori-ce comanda de fotografie și la domiciliul clienților. Pentru comanda din provincie a se adresa prin postă.

Capsule Guyot

Luată înainte de masă pot înlocui apa de gudron în pușin timp tusea cea mai înverșunată. Fie-care sticlucă conține șapte de capsule albe pe care e tipărit numele inventatorului. Tratamentul guturaiurilor vechi și neglijate, al bronșitelor cronice, al cataralelor, al astmelor, prin Capsulele Guyot, costă abia de ce până la cincisprezece bani pe și. Aceste capsule se vind în cea mai mare parte din farmaciile din toate țările și sunt preparate în 19, rue Jacob, Paris, în Casa L. Frere, care a obținut cele mai înalte recompense, Medalii de aur, la expozițiile internaționale din Amsterdam, Sydney, Paris, etc.

Prețul sticlucii : 3 lei.

LA MASCOTTA NOUL MAGASIN **LA MASCOTTA**

Noutăți — pentru DAME și COPII. — Noutăți.

BUCUREȘTI **LA MASCOTTA** BUCUREȘTI
Str. Lipscani, 23 Str. Lipscani, 23

De la Sf. Dumitru se mărește magazinul din cauza sosirii noilor transporturi de

MARFURI pentru SESONUL DE TOMNA și IARNA
Mare asortiment de pălării de dame și copii, boa de pene de struț și de cocoi în toate culorile. Borduri de pene. Ciorapi, Ghete, Capișone.

SPECIALITATE DE MANUSERII FRANCEZE
PARFUMERIE, POUĐRE ȘI SAPUNURI specialitate franceză
Furnituri EN GROS
MERCERIE pentru Mode

SCHAPIROGRAPHUL

Cel mai nou și mai bun aparat pentru reproducere de scrisori și deseneuri.

Procedeu simplu și eftin

Depositul general pentru toată România la

LIBRARIA SOCECŪ & C-ie.
— BUCUREȘTI —

Model de întrebuințare se trimite după cerere gratis și franco.

BIUROUL EXPOZIȚIEI-DEPOZIT DE PROBEL
Mărfurilor Rusești

București — 17, Calea Victoriei, 17 — București.

Primește comanda să aducă din Rusia mărfurile următoare:

Asfalt de Stran.
Astralin, ulei mineral, pentru lampe.
Ață de cusut.
Băsmăluțe de gât de tui de capră din Orenburg.
Brânză de Smolensk.
Caspine (Vaseiină).
Clafiri.
Ciment-portland din Novorossiisk (Caucaz).
Clopotele și clopote pentru biserică.
Cuie de potcoave.
Curele vegetale țesute pentru mașini.
Confiserie de Moscova.
Dantele rusești numite Espaniole Fringhii din Fabrica Novicoff.
Icoane, obiecte și sticle pentru vestiminte bisericesti.
Iconostase-tempii.
Încălțăminte de Moscova.
Invelitori (Plapume) de lână.
Lac pentru trăsuri și mobile.
Lăc de asfalt.
Luminări de stearină.
Naftalină în contra molliilor.
Nasturi metalici.
Orfeverii.

Obiecte dif. de stofe impermeabile.
Obiecte de lemn sculptat : casete, cutii de ceaf, etc.
Oleonaft (ulei mineral) și sebonaf pentru unsoarea mașinilor, peilor și armelor.
Oleoniid pentru unsoarea mașinilor de cusut și instrumentelor de hăță.
Oleuri pentru cazane contra arsului.
Obiecte de hărtie comprimată.
Postavuri și flanele.
Parfumerie de St. Petersburg.
Samovare de Tula.
Sămînță de in de semănat.
Sei mineral pentru unsoarea pielăriei.
Sfoară de Trubevsk.
Săpan Ostrooumof în contra coșilor preparat fără alcali.
Sulfat de sodă.
Terbetină.
Tricoi.
Tigarete igienice.
Uscători de cgrasie (excicator) de Varșovia.
Uci de rapia, de in și de cănepă.
Vasserglas sticlă solubilă.

Vinurile în detaliu acestor producțiuni se fac numai cu scop d'a le face cunoscute publicului.

Desp. mărfurile rusești a căror probe n'au sosit încă, biroul va da informațiile trebuincioase. După sosirea acestor probe de mărfuri biroul va anunța publicul prin publicațiuni ulterioare.

Mărfurile comandate, în general, se pot expedia direct din Rusia în București și în porturile Dunării ale României, Bulgariei și Serbiei.

Grigore Pavelescu
Cismarul român din pasagi
S'A MUTAT

in
Pasagiul Băncii Naționale
Intrarea prin Calea Victoriei
Vis-a-Vis de Poliție, str. Smărdan, și str. Doamnei.

Căței de vânătoare din cea mai bună rasă se găsesc de vânzare în strada Romană Nr. 141.

S. A. MAYER & C. COHEN
București. Calea Griviței, 28

DEPOSIT DE
Cherestea pentru binale și de timplărie

Fabrică și deposit de dușumele date la rindea. Lemne de foc de tufan, cer și feg cu vagonu și stănjenu precum și țate cu circulara or-ce lungime după voință.

— **Ciment de Portland** —
și
Cuie de sirmă

După scurtă întrebuințare de sine indispensabil es
PASTĂ de DINȚI.

Frumusetea Nona Crème-Glycerin americană pentru Dinți
Dinților aprobată de consiliul sanitar.

KALODONT

de la fabrica F. A. SARG'S SOHN & C-ile O. Viena
Furnituri și Curței I. R.

Se găsește în București la toate Drogueriile, Farmaciile și Magastinuri cu Parfumerie, în Provincie la D-nii R. & Samitca, la Brăila, D-nii Anton Drummer și I. R. Petalis, farmaciști la Brăila, la D-nii S. Lebel Droguerie la Ploesti, la D-nii Friedrich Paul, armacist la Giurgiu, la D-nii Oravetz, farmacist la Focșani.

Reprezentant și Depositar pentru România D-nii
VICTOR KUBESCH, Strada Academiei, Nr. 1 București.
Cereți numai „Kalodont lui Sarg” și ferțiți-vă de contrafaceri.

Cofetăria D. M. Bragadiru
București. — Str. Carol, 41.

Recomandă marele său Depou de băuturi spirtoase indigene și streine. Asemenea pentru timpul iernel magazinul se află asortat cu un mare deposit de **ROMURI** indigene și streine începând de la 1.50 până la 6 Lei litru. **Vinzare cu ridicata și cu detalii.** Prețurile cu ridicata se face excepțional.

ADEVERATA MASTICA ZISA DE CHIO
Bombonerie și patiserie proaspete în fie-care zi

Primește comanda pentru Botezuri, Logodne, Nunți și Soirele, cu prețuri cunoscute de ieșine, coprinzându-se și serviciul.

Cu înaltă stimă
Thoma Constantinescu.

MERSUL TRENURILOR

Valabil de la 1 Octombrie 1891 st. n.

PORNEȘC DIN BUCUREȘTI:

București Iași, direct de persoane. — Pleacă din București la ora 7 dim., din Ploesti 8,58 dim., din Buzău 11,11 dim., din Rimnicul-Sărat 12,11 p. m., din Focșani 1,20 p. m., din Mărășești 2,10 p. m., din Adjud 3,00 p. m., din Bacău 5,18 p. m., din Roman 7,09 seara, din Pașcani 9,04 s., seosește în Iași 11,20 s. — **Accelerat**, pleacă din București 9,35 seara, din Ploesti 11,04 noaptea, din Buzău 12,54 noaptea, din Rimnicul-Sărat 1,46 dim., din Focșani 2,43 dim., din Mărășești 3,28 d., din Adjud 4,13 dim., din Bacău 5,57 dim., din Roman 7,18 dim., din Pașcani 8,40 dim., seosește în Iași la 10,45 dim.

București-Vaslui, Brăila - Galați, direct accelerat. — Pleacă din București la 7,50 seara, din Ploesti 9,42 seara, din Buzău 11,41 seara din Rimnicul-Sărat 12,39 s., din Focșani 1,37 noaptea, din Mărășești 2,15 noaptea, din Tecuci la 2,53 dim., din Bérled 4,23 dim., din Crasna la 5,28 dim., seosește în Vaslui la 5,52 dim. spre Galați, din Buzău pleacă la 12 noaptea, din Brăila 2,31 noaptea, din Barboși 3,22 d., seosește în Galați 4 dim.

București-Verciorova, direct accelerat. — Pleacă din București 7,10 seara, din Titu 8,17 seara, din Pitești 9,38 seara, din Costești 10,06 seara, Slatina 11,27 seara, din Piatra Olt 11,49 seara, din Craiova 12,52 noaptea, din Filiași 1,40 dim., din Turnu-Severin 3,40 dim., seosește în Verciorova 4,02 dim. — De persoane pleacă din București 8,15 dim., din Titu 9,43 dim., din Golești 11,04 dim., din Pitești 11,87, din Costești 12,11 p. m., din Slatina 1,46 p. m., din Piatra Olt 2,29 p. m., din Craiova 4,11 p. m., din Filiași 5,24 p. m., din Turnu-Severin 7,04 seara, seosește în Verciorova 8,30 s. — **Fulgerul** pleacă din București 4,03 seara, din Titu 5,06 seara, din Pitești 6,22 s., din Slatina 8,07 dim., din Craiova 9,45 seara, din Filiași 10,30 seara, din Turnu-Severin 12,38 noaptea, seosește în Verciorova 1,00 noaptea.

București-Craiova, direct persoane. — Pleacă din București 2,35 p. m., din Titu 3,57 seara, din Golești 5,24 seara, din Pitești 5,50 seara, din Costești 6,20 seara, din Slatina 8,17 seara, din Piatra Olt 8,50 seosește la Craiova 10,05 s.

București-Pitești, direct persoane. — Pleacă din București 6,45 d., din Titu 8,21 d., din Golești 9,44 d., seosește la Pitești 10,44 d.

București-Galați, direct, persoane. — Pleacă din București 9,40 d., din Ploesti 11,48 d., din Buzău 2,55 p. m., din Brăila 5,02 p. m., din Barboși 5,59 p. m., seosește Galați 6,35 seara.

Același tron spre Tecuci. — Pleacă din Buzău 2,05 p. m., din R.-Sărat 3,49 p. m., din Focșani 7,48 seara, din Mărășești 8,30 seara, seosește Tecuci 9,45 seara.

București-Predeal, direct accelerat. — Pleacă din București 4,40 p. m., din Ploesti 6,30 seara, din Câmpina 7,33 seara, din Sinaia 8,46 seara, seosește Predeal 9,25 seara.

Accelerat. — Pleacă din București 7,40 d., din Ploesti 9,27 d., din Câmpina 10,26 d., din Sinaia 11,38 p. m., seosește Predeal 12,07 p. m.

De persoane. — Pleacă din București 8,50 d., din Ploesti 10,48 d., din Câmpina 11,55 d., din Sinaia 1,14 p. m., seosește Predeal 1,56 p. m.

București-Giurgiu, direct (fulger), pleacă din București 5,35 dim. seosește Smârda 7,10 d. **Persoane** pleacă din București gara de Nord 8 d. din Filaret 8,30 d., seosește Giurgiu 10,18 d. — **De persoane** din București, ga. a de Nord 5,25 p. m., din Filaret 5,55, seosește Giurgiu 7,48 s.

București-Călărași, Fetești-Slobozia, pleacă din București 7,50 dim., seosește Călărași 12,20 p. m. Fetești 11, 3 d., Slobozia 12,05 p. m.

SOSESC IN BUCUREȘTI.

Din Iași 7,30 d. și la 9,55 seara.
Din Vaslui-Galați 8,40 d.
Din Predeal 12,10 p. m. 8,50 s. și la 9,30 seara.
Din Galați 8,40 dim. 5,10 s.
Din Verciorova 11,40 s. Fulgerul la 10,05 d. acceleratul 8,20 s. persoane.
Din Craiova 1 p. m.
Din Pitești 9,10 seara.
Din Călărași 6,25 s.
Din Giurgiu 3,55 p. m. fulgerul, la 10,45 d. și 7,20 s. persoane.